
  
 

 

Pauta da 05ª Reunião Extraordinária da Plenária – 2025 

Data: 30 de abril de 2025 

I - Leitura, discussão e aprovação da ata da reunião anterior; 
II-Informes; 
III - Ordem do dia: Debate sobre assuntos relevantes e em destaques sobre a 
Educação Infantil. 
IV - Palavra facultada. 

 

Ata da 05ª Reunião Extraordinária Plenária  
         

Aos trinta dias do mês de abril de dois mil e vinte e cinco, na Sede do Conselho 

Municipal de Educação do Recife, Av. Visconde de Suassuna, 141 – Santo Amaro, 

realizou-se a quinta reunião extraordinária plenária. Presentes os conselheiros: 

Ana Paula de Oliveira Tavares, presidente; Wallace Melo Gonçalves Barbosa, 

vice-presidente; Fernando José Felix da Silva; Francisco Soares de Santana; 

Josineide Antônia da Silva Melo; Luiz Carlos Arcelino; Neuza Maria Pontes de 

Mendonça; Ozanira Maria Pereira; Rosangela Maria da Conceição Santos e 

Socorro Barros de Aquino. Justificada a ausência dos conselheiros Glaydson 

Santiago; Marcelo Augusto Dantas e Maria Auxiliadora Leal Campos, por motivos 

profissionais. A presidente iniciou a sessão, cumprimentou a todos e autorizou a 

leitura da ata da oitava reunião ordinária, a qual foi aprovada com alterações. 

Informes. O vice-presidente Wallace comunicou que, amanhã, dia 1º de maio, às 

15h, será realizado um evento, no Parque 13 de maio, para celebrar o dia do 

trabalhador. Durante o evento, será realizado um debate promovido pelas forças 

sindicais, abordando quatro temas em destaque para a classe trabalhadora: o fim 

da escala seis por um, a necessidade da taxação dos super-ricos, a isenção do 

Imposto de Renda para quem recebe até $5.000,00 e a redução da taxa de juros. 

Informou também que, no dia 28, comemora-se o Dia Mundial da Educação. Essa 

data foi instituída em 2000, durante o Fórum Mundial da Educação, realizado em 

Dakar, Senegal. Informou também que, recentemente, foi divulgado um estudo em 

que a aprendizagem na educação básica, no Brasil, ainda não recuperou os níveis 

pré-pandemia. os resultados do Sistema de Avaliação da Educação Básica (SAEB) 

de 2023, em comparação com 2019, mostram que as crianças e jovens não 

atingiram os mesmos níveis de desempenho em Língua Portuguesa e Matemática. 



Por fim, o vice-presidente externou sua preocupação, tanto em relação à forma 

quanto ao conteúdo, acerca de uma denúncia feita pelo vereador Eduardo Moura à 

Escola Municipal Deputado Fernando Sampaio. Segundo o vereador, os alunos 

estariam sem aula desde uma semana antes do carnaval. Diante disso, o 

conselheiro destacou que esse não é o procedimento adequado para realizar uma 

fiscalização. No entanto, caso os fatos sejam verídicos, é extremamente 

preocupante que os alunos estejam sem aula por todo esse período. A Conselheira 

Ozanira informou que existe uma orientação para as pessoas que tenham 

interesse em realizar visitas oficiais às unidades escolares. Esclareceu que as 

visitas não são proibidas, porém é necessário realizar um agendamento prévio. No 

caso do vereador ou qualquer outra pessoa que compareça sem agendar, a 

unidade escolar não impedirá o acesso, mas não será permitido tirar fotos ou fazer 

filmagens. O conselheiro Francisco, na reunião passada, relatou que, em 

determinada escola, estavam ocorrendo casos de racismo e  incitação ao nazismo. 

Sobre essa situação, informou que procurou a gestora da unidade, que está 

providenciando uma apresentação com o objetivo de conscientizar sobre a 

gravidade do bullying. A conselheira Socorro informou que, sábado passado, 

participou do Fórum de Educação Infantil (FEI), de Olinda, juntamente com a 

presidente Ana Paula. O evento teve a participação de Rita Coelho, coordenadora 

de Educação Infantil do Ministério de Educação (MEC). Na ocasião, a palestrante 

discutiu um documento que trata da qualidade e equidade na educação infantil: 

ações e contradições em debate. A conselheira destacou que este documento trata 

das diretrizes operacionais de 2024. Outro ponto abordado pela conselheira, diz 

respeito à Escola Municipal Zumbi dos Palmares. Ela pontuou que, desde 

fevereiro, a escola continua em reforma. Estava tendo revezamento de turma, e, 

atualmente, acabou o revezamento e está sem atender aos alunos. Citou também 

a Escola Municipal Doutor Ebenezer Gueiros que encontra-se em rodízio por 

motivos de reforma. A conselheira ressaltou que essa situação está sendo 

recorrente na Rede Municipal do Recife. O conselheiro Wallace sugeriu que fosse 

solicitado à Secretaria de Educação informações sobre quais escolas estão em 

rodízio devido às reformas estruturais. Os conselheiros presentes concordaram 

com o encaminhamento. A conselheira Rafaela comunicou que, ontem, aconteceu 

a prestação de contas do Conselho Tutelar da RPA 6. A ação foi realizada no 

Compaz e destinada à Sociedade, às Entidades governamentais e não 

governamentais. Destacou que essa prestação de contas está prevista em lei, 

razão pela qual o Ministério Público cobrou do Conselho Tutelar a sua realização. 



Lamentou que nenhum representante do órgão esteve presente. Por fim, explicou 

que  essa prestação de contas tem o intuito de mostrar as demandas recebidas  

pelo órgão e como foram aplicadas. Além disso, por meio do diagnóstico, foi 

possível evidenciar onde o poder público não atua com eficácia, especialmente nos 

setores da educação e da saúde. Ordem do dia. A presidente comunicou a todos 

que a pauta da reunião de hoje ficará para o dia 14 de maio, pois não ficou pronta 

em tempo hábil para ser apresentada. Diante desse fato, a presidente passou a 

palavra aos conselheiros que desejassem fazer considerações sobre pontos atuais 

e relevantes à educação. A conselheira Neuza pontuou que, hoje, na reunião da 

Câmara de Educação Fundamental (CEF), a discussão foi sobre os dados do 

censo 2024 relativos à Educação Básica com foco no Ensino Fundamental. Na 

ocasião foi falado também sobre as matrículas, sobre grupo escolar e sobre a 

Educação Inclusiva. O conselheiro Francisco disse que na Câmara de Educação 

Infantil (CEI), foi discutido sobre um guia de expansão qualificada de vagas na 

educação infantil. Trata-se de um guia nacional, contendo três menções à cidade 

do Recife. Uma referência de como atender a meta do Plano Municipal de 

Educação no que diz respeito às vagas e expansão das unidades escolares. 

Palavra Facultada. A presidente comunicou a necessidade de programar, no 

calendário, as respectivas datas para a realização das reuniões extraordinárias 

referentes ao recesso de julho. Ficou acordado entre todos que, no dia 21 de maio, 

será realizada uma reunião estendida para tratar da pauta sobre a Resolução nº 

14. Após essa reunião, as demais serão marcadas. Em seguida, informou que no 

dia 07 de maio, às 10h30min, terá uma Audiência com o Ministério Público a fim de 

discutir as etapas de credenciamento das unidades privadas de educação infantil 

localizadas no município do Recife. Destacou que a atividade será no mesmo dia 

da plenária e, por isso, não estará presente na reunião. Para essa mesma data, a 

conselheira Socorro comunicou que terá uma Audiência Pública, às 9:00h, na 

Assembleia Legislativa de Pernambuco (ALEPE), que será um debate sobre o 

Plano Nacional de Educação, e considerou interessante a participação dos 

conselheiros. Todos os presentes concordaram, e a audiência funcionará como 

reunião ordinária. Na sequência, houve a votação de 06 processos de 

credenciamento, a saber: Viver e Aprender, processo nº 44/24, a relatora Ana 

Rafaela foi favorável ao credenciamento, e os demais conselheiros seguiram o 

voto; Instituto Maria Amélia, processo nº 04/23 e Associação Centro 
Educacional Magno Delamadri, processo nº 15/23, a relatora Ana Paula foi 

favorável ao credenciamento, e os demais conselheiros seguiram o voto; Escola 



Internacional ABA - processo nº 34/24, o relator Francisco de Santana foi 

favorável ao credenciamento, e os demais conselheiros seguiram o voto; Instituto 
Jesus de Nazaré - processo nº 30/24, a relatora Socorro de Aquino foi 

desfavorável ao credenciamento, e os demais conselheiros seguiram o voto; 

Colégio Santa Maria - processo nº 28/24, o relator Wallace Barbosa foi 

desfavorável ao credenciamento, e os demais conselheiros seguiram o voto. Nada 

mais havendo a tratar, a presidente do Conselho Municipal de Educação, Ana 

Paula de Oliveira Tavares, encerrou a reunião e eu, Maria Cellyanne Cosme, 

secretária desta reunião plenária, lavrei a seguinte ata, que vai por mim assinada e 

demais conselheiros presentes.   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


